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1. Τι είναι ο ΣΕΦ;

Έχω στην τιμή να εκπροσωπώ τον Σύνδεσμο Εταιριών Φωτοβολταϊκών.
Ο ΣΕΦ είναι αστική μη κερδοσκοπική εταιρία που ιδρύθηκε το 2002 όταν στην Ελλάδα

δεν υπήρχε σκέψη και κανένα νομοθετικό πλαίσιο για τα Φ/Β. Ήταν πάντα στο πλευρό της
Πολιτείας για τα Φ/Β και ελπίζουμε να συνεχίσουμε την συνεργασία μας αυτή προς όφελος της
ανάπτυξης της αγοράς των Φ/Β, της πράσινης οικονομίας και της προστασίας του
περιβάλλοντος.

Τα μέλη του ΣΕΦ, περισσότερες από 55 εταιρίες, είναι από τις σημαντικότερες ελληνικές
και ξένες εταιρίες που δραστηριοποιούνται στα Φ/Β έργα.

Όλα τα Φ/Β έργα που κατασκευάστηκαν και λειτουργούν σήμερα στο δίκτυο έχουν γίνει
με την συμμετοχή  εταιριών του ΣΕΦ.

Έτσι, ο σύνδεσμός μας για τα Φ/Β έχει την αθροιστική εμπειρία για όλες τις διαδικασίες
από την προπαρασκευή του νομοθετικού πλαισίου, την εφαρμογή των διατάξεων, την εκτέλεση
των έργων και γνωρίζει όλα τα προβλήματα και τα εμπόδια που υπάρχουν για την εκτέλεση των
Φ/Β έργων.

Ο ΣΕΦ πιέζει για τη γρήγορη και ουσιαστική ανάπτυξη μιας υγιούς και βιώσιμης αγοράς
φωτοβολταϊκών, τη θέσπιση των απαραίτητων κινήτρων και την άρση των εμποδίων που
υπάρχουν σήμερα.

Ο ΣΕΦ είναι μέλος της EPIA και από κοινού με άλλους 14 συνδέσμους φωτοβολταϊκών
απ’ όλη την Ευρώπη, συμμετέχει στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα PV Legal που σκοπό έχει την
καταγραφή και άρση των εμποδίων που δεν επιτρέπουν την ανάπτυξη της αγοράς των Φ/Β.



2. Ελλάδα: μια αναδυόμενη αγορά

Τα τελευταία τρία χρόνια, η ανάπτυξη φωτοβολταϊκών συστημάτων βρίσκεται στο επίκεντρο
των εγχώριων και ξένων επενδυτών. Ο λόγος είναι τα γενναία οικονομικά κίνητρα που
παρέχονται από τους νόμους 3468/2006 και 3734/2009 και τον αναπτυξιακό νόμο 3299/2004
που επιχορηγεί μέχρι 40% τα Φ/Β έργα.

Σε συνδυασμό με τις άριστες συνθήκες ηλιοφάνειας που επικρατούν, όλοι πίστεψαν αρχικά
πως θα έχουμε μία ταχεία και εντυπωσιακή ανάπτυξη των φωτοβολταϊκών στην Ελλάδα, κάτι
που δεν συνέβη στην πράξη. Αιτία είναι βέβαια οι βασανιστικές και μακρόχρονες
γραφειοκρατικές διαδικασίες αδειοδότησης που εμποδίζουν την γρήγορη και υγιή ανάπτυξη της
αγοράς.

Αυτή τη στιγμή, δραστηριοποιούνται εκατοντάδες εταιρίες παραγωγής, εμπορίας και
εγκατάστασης φωτοβολταϊκών στη χώρα. Ανάμεσά τους πέντε παραγωγικές μονάδες ετήσιας
παραγωγικής δυνατότητας 250 MWp. Οι εταιρίες αυτές απασχολούν ήδη εκατοντάδες
εργαζόμενους και τα φωτοβολταϊκά εξελίσσονται σε έναν από τους πιο δυναμικούς κλάδους της
οικονομίας.



3. Τα βασικά εμπόδια

 Ανούσια εμπλοκή πολλών κρατικών φορέων.
 Διαδικασίες για άδειες χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο.
 Μακροχρόνιες διαδικασίες αδειοδότησης χωρίς κανόνες και προθεσμίες.
 Μη τήρηση της νομοθεσίας από τις εμπλεκόμενες αδειοδοτικές αρχές.
 Ασαφείς και παράλογες ρυθμίσεις σχετιζόμενες με το ιδιοκτησιακό καθεστώς και την χρήση

γης.
 Αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου στη μέση της διαδικασίας των επενδύσεων με αποτέλεσμα

οι επενδυτές να ζημιώνονται, να απογοητεύονται και το κράτος να χάνει την αξιοπιστία του.

Αποτέλεσμα των εμποδίων αυτών είναι ότι μέχρι τον Σεπτέμβριο 2009 στον τόπο μας να
έχουν συνδεθεί και να λειτουργούν Φ/Β έργα ισχύος 37,9 MWp ενώ είναι
συμβολαιοποιημένα με τον ΔΕΣΜΗΕ συνολικά  74,7 MWp.

Με βάση τα τελευταία αισιόδοξα στοιχεία αναμένεται μέχρι το τέλος του έτους 2009 να
λειτουργήσουν περίπου 50 MWp.

Η ανάπτυξη αυτή τα τελευταία τρία χρόνια είναι ασήμαντη αν αναλογιστούμε ότι το
2008 στη Γερμανία εγκαταστάθηκαν και λειτούργησαν 1.500 MWp, στην Ισπανία 2.500
MWp και φέτος το 2009 στην Γερμανία αναμένεται να ξεπεράσουν τις 3.000 MWp.



4. Οι βασικές προτάσεις του ΣΕΦ

Ο σύνδεσμός μας με την εμπειρία που έχει από τα μέλη του στην Ελλάδα και την Ευρώπη
και επειδή είναι μη κερδοσκοπική εταιρία μπορεί να προσφέρει πολύ θετικές υπηρεσίες στην
Πολιτεία την οποία παρακαλούμε να συμπεριλάβει τον ΣΕΦ στην Επιτροπή για το Εθνικό
Σχέδιο Δράσης των ΑΠΕ και γιατί από την Επιτροπή αυτή απουσιάζει η φωνή των Φ/Β.

Στο σημείο αυτό επισημαίνουμε ότι τα Φ/Β είναι η πιο δημοφιλής τεχνολογία των ΑΠΕ
και η πιο φιλική προς το περιβάλλον με ευρύτατη κοινωνική αποδοχή γιατί ο κάθε πολίτης
μπορεί να συμμετέχει ως μικρός ή μεγάλος επενδυτής - παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας
πράγμα που το δικαιούται γιατί είναι αυτός που πληρώνει ως καταναλωτής το τέλος υπέρ των
ΑΠΕ και είναι θέμα κοινωνικής δικαιοσύνης να επιστρέφεται στον απλό πολίτη ένα μέρος από
το τέλος που έχει καταβάλλει.

Τα Φ/Β είναι για τους πολλούς και μικρούς επενδυτές και όχι μόνο για τους μεγάλους
επενδυτές.

Τα Φ/Β όταν για παράδειγμα τα έχουμε στο σπίτι μας, μας θυμίζουν καθημερινά ότι
κάνουμε οικονομία, προστατεύουμε το περιβάλλον και γενικότερα δημιουργούν παιδεία στην
οικογένεια και την κοινωνία.

Ελπίζουμε σύντομα, να δημιουργηθεί ένα απλό, καθαρό και σταθερό κωδικοποιημένο
νομοθετικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ΑΠΕ. Ο ΣΕΦ υποστηρίζει τον στόχο της EPIA
για κάλυψη του 12% των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια με φωτοβολταϊκά ως το 2020.


